

# POKROK ZAPADU.

Tiskárna: 1211 1/2 ulice  
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN KONICKÝ

**PŘEDPLÁTNÉ**  
Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2 20 na rok. Pro Evropu a Rusko obnáší \$3 00. Každý celoroční předplatitel v době premií je oprávněn ke prvním.

**DO ČECH**  
Předplácí se na rok \$3 00. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$4 00.

**RÁDEK PRÁZE**  
Jsem nejhoršího, když se koupil na poště za 10 centů. Tak v registru dopisů, aneb poštovní kancelář je jen zámek. Měně jsem se těšil na podporu, že koruna, v této straně, sčítání a sčítání peníze občerství mě. Na místě drobných příměsí též 1- a 2-centové kóky. Všechny kóky nebyly jsou zaslány pod jedním jménem: Adresa: Pokrok Západu, Omaha, Neb. — Více není na adrese potřeba.

**OHLEDEJTE**  
Drobné a různé ohlasy uvádějíme pouze za příjmu k objednávkám přílohy. Každá drobná ohlasy ohlasy volnosti, nepřehledně, titule 15 centů za úkaz. Za různé ohlasy, bihospitál, smrti a jiné, titule \$1 00 za tři palce za každé uvěřejování. Nechtě každý proto přiložit objednávkou tolik peněz, jak velkou ohlasy mají z přej. Cent ohlasy na delší dobu oznámi se osobně na pokládku. Adresa: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Štampařské družstvo:

**POKROK ZÁPADU**  
Omaha, Neb.

Omaha, dne 20. pros. '93

V TĚ NOVÉ CELNÍ PŘEDLOZE WILSONOVÉ nadělají demokratičtí členové finančního výboru tolik změn, že ji pak ani sám Wilson nepozná.

**DELEGATÉ NA SJEZDU FEDERACE**  
Práce v Chicagu odbývaným mají prý divné ponětí o pohostinosti jeho. "Oštili" je tam důkladně.

V NYNĚJŠÍ DOBĚ STÁLÝCH ÚPAKŮ a zastavení platů bude pomalu nejvýnosnějším zaměstnáním — být ustanoveno úřadem zde neb onde za receivera.

AT' SI ŘÍKÁ KDO CHCE CO CHCE proti nynější administraci vládní, nařkáti nikdo na ni nemůže, že vzešlo po ní nějaké dobré aneb zlé semě. Semena již roždávat nehodlá.

JEDNU ÚTĚCHU MAJÍ RÁDNÍ OBČANÉ ve Francii, — že tam totiž nejsou žádní Altgeldové, kteří by anarchistické vrahy pouštěli na svobodu po zaslouženém odsouzení.

**OTÁZKA HAWAJSKÁ DEN ODE DNE**  
stává se zajímavější, sotva vzpomene se lid Spojených Států z jednoho, již tu překvapení druhé. Komisař Blount se již o to pořádně postaral, aby chom nejen měli nyní co číst — ale před jinými velmocemi pořádný kus ostudy.

V CELÉ EVROPE TRHLO NYNÍ NA anarchisty a začíná jim být všady horko. Nepochybně že budou hledat útočiště na této pevnině a to do jista v Chicagu, kdež mohou být jisti aspoň guvernérovy milosti, když by pro zločiny své porotou byly uznáni vinnými.

**MODLITBA COLORADSKÝCH DEMOKRATŮ**, již přinesli jsme minule v překladu, byla nám zaslána asi ze čtyř stran, ano i od demokratů, do brých demokratů, nejlepšího důkaz jak velká jest ta harmonie mezi demokraty, jež následkem udalostí poslední doby, ovšem neharmonuje ani dost málo.

V LONDÝNĚ ROZEHRALO OBČANSTVO v nedělní týden anarchisty, kteří chtěli veřejnou schůzi tam odbývat a nebyť ochrany policie, byl by lid krvežíznivě fanatiky utratil. Jaká to ironie! Ten samý zákon, ta samá policie, jež jsou anarchistům největší solf v očích, zachránili jim hrdla.

**SOCIALISTÉ FRANCOUZŠTÍ ZŘÍKAJÍ** se veškeré zodpovědnosti za násilnosti anarchistů a s posvátnou hrůzou křičí se někteří před nimi. A přece anarchisté nejsou nic jiného, nežli "pokročilí" socialisté, kteří skutkem provádějí teorie oněmi hlášané. Všichni anarchisté byli nejprve socialisty.

**DEMOKRATICKÉ ČAROFISY DOVOZE** Ji, je přej se v Čeroky neděly žádně škivole při zaujmání, že přej to je pouhá pomluva republikánská. Zaujmání, jak dříve nám známo, jsou však přesvědčení, že to není žádná pomluva, nýbrž skutečnost.

**GUVERNÉR WAITE V COLORADU** vyvádí takové hlouposti, že si mnozí občané tamní myslí již, že snad mu kolečko přeskodilo, jedni by jej rádi poslali do některého vhodného ústavu k prohlídce, jiní opět žalovat jej budou před soudem. Pokud pan guvernér na úřady různé dosazuje své příbuzné, dokazuje jen, že má ze všech politiků rozum ještě dost.

**VLÁDA NĚMECKÁ I JINÉ EVROPSKÉ** platí cukrovatům premií na cukr za hranice vyvážený, podporujíce přemysl ten, tak aby mohl za hranicemi soutěžit. Die zákona dosavadního měla v Německu premie ta uvažovat se s rokem 1895 a přestatí s rokem 1897, ale vláda hodlá prý i na dále premii podržeti, — kdežto naši demokraté hodlají premii na výrobu cukru umenšovat.

**STRACH PŘED NEHODOU A JISTĚM** neštětím jest daleko horší a nejistota nebezpečnější, nežli nehoda a neštětí samo. Proto máli být americkému průmyslu zasazena rána novou celní předlohou, proť ji raději ihned nezasaditi a obrátit zřetel k vyhojení rány. Zbytečně odkládání přivodí jen tolik, že zatím ještě více závodě se nejistoty a čekání nabaží a zavře, čímž stav mnoha set dělníků na zimu bude tím horším a naděje tím slabší.

**NÁŠ PRAŽSKÝ DOPISOVATEL PÍKÉ:** "Není dnes Slovanstvo v Evropě osamoceno. Má na západě podporu velkého osvětleného národu a na východě má podporu bratrského obra. Preto nezápomeňte myslí. Vždyť v dálné vlasti zaoceánské též tisícové se Slovanů stejně dýší a v pravý čas vše, — vše učiní ku pomoci rodných bratří!" — Bohužel jest tento závěrek více jen zbožným přáním než skutečností!

**JEDNO PRAVIDLO MĚLI BYCHOM SI** v tom našem tak zvaném životě národním a spolkovém zapamatovati a to jest: Život spolkový musí být obrozen, musí vymykati se z formálních prázdnoty, parádní zvyklosti, ješitné samolibosti a ctižádosti, musí vzítí ku zřeteli vážnost a opravdovost v čtení, myšlení i konání veškerém. Jako jednotlivci-členové, tak musí být i celek; vážnost v předsevzetí i konání musí být všude význakem.

**JEST TO TAK SMŮLA, KDYŽ ČLOVĚK** u veliké domyšlivosti své myslí si, že jest jmenován do nějakého výboru, jako právě v Chicagu se stalo a děkuje veřejně za toto významování, aniž by se byl přesvědčil, že týká se osoby jiné, třeba náhodou stejného jména a veřejně musí se mu říci asi toto: "Dovolujieme si Vás upozornit, že stranu republikánskou ani ve snu nenapadlo, jmenovati Vás co člena volebního výboru atd." — Kořečně aspoň někdo poznal chameleon!

**Z BLÁTA DO LOUŽE DOSTALI SE RY-** tíře Práce, jak se podobá. Nový velmistr, Sovereign, v prohlášení svém, jež řádu onomu vydal, hlásí se rozhodně pod prapor krenků stříbrnáčnických a požaduje ražení 50centových dolarů, což prý jedině spasí dělnictvo. To ještě řádu chybělo! Za nějaký rok neb dva nebudě se již nikdo pamatovati, že tady bývala nějaká organizace, která se nazývala Rytíři Práce.

**TOBĚ JE POKODNĚ.** V DANBURY je velká továrna na klobouky. Děk demokratickým časům, nastala tam nedávno stávka, která až obyvatelstvo jsou buď strajkující, aneb obchodníci na nich závislí, předloženo bylo k

odhlásování voličstvem a také přijato, aby město vydalo za \$50,000 bondů k podpoře strajkujících. V tom by se mohlo jíti ještě dále. Proť jen strajkujících? Proť se všeho obyvatelstva? Proť by nemohli tak dělat ve všech městech? Což by nebylo lépe, aby nikdo nic nepracoval a města aby všechno obyvatelstvo živily vydáváním bondů?

**AMERICKANÉ STŘEŽÍ SI NA TO, ŽE** ženy jejich vychovávají pokolení po měrně slabé a chabé. Kř diví! Vždyť doba, v které lije, označují hlavě dvě dva momenty; jest to především vše jiné, opomíjející snaha po vyšším postavení a lehkém zaměstnání a za druhé v pravdě slepá touha po penězích a po majetku. Tyto dva momenty jsou střediskem veškeré činnosti a vliv jich na tělesný vývoj člověčenstva následkem špatného zaobchávání evidentně tělesného jest na mnoze velmi škodlivý. Mohlo by se souditi, že právě vzdělaný, inteligentní člověk tělu svému důkladnou věnuje péči, kterou toto, nehledě k vlastnosti, blže ležícím prospěchu, také co model zasluhuje, dle kterého přiroda věrně i potomstvo vytvoří. Jaký však toho opak?

**POPRVÉ PO PĚTATŘICETI LETECH** jsou demokraté opět úplně u vlády majíce nejen svého presidenta, nýbrž i většinu v obou směrových kongresu. Tak jako vždy před občanskou válkou, tak i nyní tvoří demokratický jih celou kostru strany a demokraté severní jsou pouhým jejím přívěskem, ocáskem. Proto také i působení v kongresu dle toho vypadá. Celní předloha sestavena byla se zvláštním zřetelem k zájmům států jižních; daň z přímějí má být uložena pouze jen proto, že hlavně průmyslový sever ji ponese; též jinými způsoby hodlá jih výhody nad severem obdržeti. Ve většině kongresních komisí mají demokraté jižní většinu rozhodující a působí tudíž přímo na tvoření zákonů. Tak ku příkladu v komisi pro záležitosti právní z jedenácti demokratů sedm je jižanů a proto není divu, že komise tato usnesla se odporučiti kongresu, aby navrátil \$68,000,000 daně během války na bavlu uložené. Však nejen to; též komise odporoučí obnovení zákona z roku 1865, kterým povoleny byly náhrady za majetek občanů jižních uní věrných, vojskem zničený, s tím dodatkem, že zrušeno býtí má obmezení doby, do které nároky takové podávány býtí mají a že mají k nim býtí oprávnění všichni jižané, nechtě byli rebelové aneb unionisty. A pak severní demokraté nechtě věřit, že jižanům záleží tak málo na prospěchu země teď, jako před 30 roky!

**PŘEDSEDA AMERICKÉ FEDERACE** Práce pravil na sjezdu jednoty té minule odbývaném o mizerii, která od srpna t. r. trvá, že jest největší, jakou kdy Amerika prodělala. Více než 3 miliony dělníků zahálá a to proto, že pracovalo se příliš mnoho do záseby. Proto musí se nezbytně zkrátiti doba pracovní a jest tím lze zabrániti krizím průmyslovým. Krize letošní velice poškodila dělnické organizace a počet jich členů ztenčila, ale jen unie takové jež nebyly připraveny na boj. Za to staré unie s plnými pokladnicami po většině se zmožily. Jest však třeba, aby mezi všemi zavládl dokonalý soulad, aby ani politické, ani hospodářské otázky nerozdvíhaly dělníky; jenom tehdy domohou se politické neodvislosti a hospodářské svobody. Tono domoci se lze akor politikou a hlavně uvědoměným hlasováním proti všem, kdož jakkoli staví se proti zájmům dělníků, dále také rhodinovým hnutím, jež z části již potkalo se s úspěchem.

**ČUDOBĚ A BĚDA ZASAHA DO KRUIŮ** nejširších, na takové poměry jako nyní v mnohých větších městech

amerických panují, byli chudšaví jen v Evropě svyžit. Kdo však chce přesvědčiti se o bídě v nejhorším způsobu, musí nahlédnouti do četných rodin chudých dělníků, již ležících se nenaučivše jsou příliš hrdí, nežli aby sousta přijali almužnou. A tato hrdost rodí přechází obyčejně na děti. Kdyby tomu tak nebylo, tož nedělaly by se případy, jako onen o něm clevelandská "Volnost" vypráví: "As před dvěma týdny omdlela v třídě North Case škola žačka, která, vzklisena, pověděla, že již několik dní nejedla, náhle udělaly se jí kroužky před očima, potom tma a vše o sobě nevěděla. Bylo jí volně, proto že nechtěla. Soucinná učitelka zjistila, že roličce divočiny mají šest dětí, bydlí v č. 39 Clifton ulice a otec jest bez práce. Postarala se jim o pomoc, byť i jen obvítkovou." Pro sebe dítě pomoci nechtělo, alébrž pro celou rodinu a to ještě prý jako příjímka. V Chicagu není lépe, ano i mnohá rodina česká bídou trpí. Vyhlídka na práci jsou čím dál horší a tak mnohý trpí, bídou svou ukrýváje. Pomoci takým nešťastníkům a s nimi trpícím rodinám nelze jinak, nežli dáti jim práci — nic než práci. Místo toho však jim jí páni demokraté svými novotami spíše ubírají, nežli poskytnouti mohou.

**CHICAGSKÝ "HLASATEL" ULEVIL SI** následující způsobem: "Bohemian Voice" vyslovuje se proti zřízení české lígy a míní, že by bylo dobře založiti, "Český home rule fond" ve spojení s Národním Výborem. — Už máme dost toho hmbuku a povíme jednou od srdce Národním Výboru, co si o něm myslíme. Národní Výbor nedostal ani přibližně nadějí v něj kladeným a proto nemůže žádný myslitel člověk očekávati, že by se dalo mezi Čechy uvéstí v pohyb nadšení ve prospěch Národním Výboru a jeho snah. Nač tedy házetí pod nohy klacky obrovskému podniku, který nalezl ohlasu v srdcích Čechů amerických? Jest-li pak Národní Výbor účastnil se prací ve prospěch českého dne, aneb předpřiprav k uvítání hostů z Čech? Hnul snad Národní Výbor prstem, když prohlášen byl stav obležení v Praze a naši zámožní bratři byli čtené do žalářů odvláčeni? V prvním případě jmenován byl notář Pecha od Národním Výboru zást. tělož výboru co člen Česko-americké úřadovny, kdež byl též za člena bezplatně přijat, ale ani jedné schůze se neúčastnil a v posledním případě člen Národním Výboru p. Zdrůbek napsal ve "Svornosti" hanopis pod ohlavením "Národní zebřáci", kde národní uvědoměný smělným činěno a národní občetavost bičována. — Národní Výbor nečtá mnoho členů a když někteří z nich takto se k národnostním otázkám zachovají, pak chcete snad, aby lid český měl k Národním Výboru, skládajícím se z takových kapacit, důvěru? Lid český má dávatí tisíc na vydávání novinářského podniku, který skutečně nemá té důležitosti, jaká se mu přisuzuje. Jedná-li se o to, aby anglická veřejnost byla o nás spravedlivěji informována, k tomu stačí honorování tří neb 4 schopných spisovatelů, kteří by občas něco o národu našem napsali. Jsou zde týdeníky se sta tisíci odběrateli a články v nich obsažené je tisícokrát více čten tam, než v našem Voicu. A kdyby toho vyžadovala potřeba, jako o prohlášení stavu obležení v Praze, pak má být vydán pamflet ve statisících výtlačích a rozeslán, aby v každé rodině anglické o pravém stavu věci byli poučeni. Aby děti českých rodičů se z Boh. Voicu nedozvěděly něco o vlasti svých rodičů, bylo by velice smutné. Tolik národní hrdosti má mít každá rodina, aby děti aspoň trochu česky čtli se naučily. A ostatně, když česká líga uzná potřebu Bohemian Voicu,

ovšem nesměly by se vyplývati dobře rozlišené zbytky města výtýr též by peníze povolila, kteří četných atd. atd. Myslíme, že jsme mluvili lidu z duše a naděje se, že mnozí lidé nebudou bít na účet posvátné myšlenky rovnostní, aby své osobní zájmy protežovali." — Mravní náud, jež z toho plyne jest patrně následní: "Jelikož někteří členové Národním Výboru jsou k povinnosti svým vlní, proto nestojí nic všechna ta práce, kterou vynalí ti, na jejich bedrách zodpovědnost spočívá." — Divná l! Po náhledu rozumném ovšem není na světě dokonalým a snít býti má, nahraditi a zlepšiti co nedokonalým se jeví a ne bco dobrého.

### Čím dál, tím hůř.

Nejvážnější obavy musí bud každém přemýšlejícím a pozorovatelu občanu zprávy, jichž se všech, se dočítáme. Ze všech stesků práce dochází hrozná stesků ukrutnou bídu a co by před léty sotva kdo by chtěl věřiti, mohlo v této zemi nastati, hlad, to již v některých městech vá se skutkem. Z kovonosných jin severního Michigana a Wisconsinu dochází zprávy nejtrudší. Úřady jak michiganské tak wisconsinské musili učiniti potřebný krok, aby občanstvo svých států zachránili před smrtí hladem. V bizeji obyvatelstvo jichž část stá tu a států jiných o přispívání potřebami i šatstvem, aby hrozná bída ulevili. Zprávy neveselejších dočítáme se z Chicaga, Clevelanda a jiných velkých měst. Bída dostou musela dojista míry veliké, když děti omdlely ve škole hladem doznávající, že po tři dny sou nepožily, jako stalo se nezávno Clevelandě. Bída dolehnouti sela na lid měrou věru krutou, musí zřizovány býtí dobročinné cehárny a polévkárny, jako dějí v Chicagu. Ne již desetitisíce nýbrž statisícové, ba snad milión lidí zahálí, nemajíce prostředků živiti své. Počítá se, že v Yorku a Brooklyně jedině ke milionů lidí jest na zahálce a města malého ni velkého, kde zahálčejících, jenž rádi by pracovali, kteří práci mají, pracovat musí buď již teď za mzdy snížené aneb mají vyhlídku na snížení. V oboru železářském v Pennsylvanii snižují mzdu až i o třetinu oboru přádelnickém o 10 až 15 cent a ze všech oborů práce zprávy o provedeném neb o pláněm snížení. A vzdor tomu tak mnoho slyšet o strajkách nicťo skoro vesměs podrobnosti, uznávajíce nepřijetí doby ku strajku, vyjma v průmyslových, jsou odhodlaní snížení mzdy se podrobiti, a háletí. V jiných oborech kde posud snížení mzdy nebylo vedeno, aspoň pracovní do cena. Všeobecně všude počítají se zlé časy a čím dále horší.

Když brzy po nastoupení presidenta Clevelanda v úřad ský počaly se množiti známé časů, vysvětlovali to demokristy, že ten prokluk Shermanův je v platnosti a valí své lehkovné čtecí míle tento výlupek všude bude zrušen a odvolán, pravě zlaté demokratické dějak známo jinak o věci je a ně uznávali jsme, že aby zákon Shermanův byl dovozovali jsme hned tehdy není jedinou, ba ani hlavní příčinou nastalé a že příčinou dlužno jinde. Nuž, z poučila, zda-li pravdu má listy demokratické. Zako nův odvolán jest již po d